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Népem biztonságát õrzöm
1 címû, 2021-ben kiadott munkájában

Nemes Gyula a Magyar Királyi Csendõrség Maros-Torda vár-
megyei testületének történetét dolgozza fel. Mint ismeretes, az

említett rendvédelmi szerv megítélését illetõen eléggé megoszlanak a
vélemények. Emögött fõként az áll, hogy a társadalom egy része
majdnem kizárólag csak azt veszi figyelembe, hogy a második világhá-
ború vége felé a csendõrök aktív szerepet játszottak a zsidók és más
embercsoportok tagjainak deportálásában, és szinte teljesen megfeled-
keznek arról, hogy a testület fennállásának 65 éve alatt (1881–1945)
javarészt egészen más jellegû tevékenységet fejtett ki. A Magyar Királyi
Csendõrség kollektív megbélyegzése elõtt tehát inkább a testület
történelmi múltját, szerkezeti felépítését és azokat az intézményeket
kellene megismernünk, amelyek rendelkeztek a testület felett.
(A csendõrség fegyelmi és személyzeti szempontból a Magyar Királyi
Honvédelmi Minisztériumhoz, míg szolgálati tekintetben a Belügymi-
nisztériumhoz tartozott.) Mindehhez napjainkban egyre több tudomá-
nyos igénnyel megírt mû áll az érdeklõdõk rendelkezésére.2 A csend-
õrség egyik szakértõje, Parádi József könyve elsõ felében például
kiválóan fogalmazza meg, mi az oka ennek a kettõs megítélésnek, amely
meglátása szerint azzal magyarázható, hogy a második világháborút
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követõen a Magyar Kommunista Párt a „szalámi taktikát” a csendõr-
séggel szemben a lehetõ legjobban tudta alkalmazni. Ez napjainkig
kihatással van a testület megítélésére, a kommunisták ugyanis elérték,
hogy e közbiztonsági szerv egyedüli felelõsként került a vádlottak
padjára a deportálások miatt.3 Míg a csendõrség ellen kifejtett pártál-
lami propaganda sikeresnek bizonyult, más érintett rendvédelmi
szervezeteknek nem csupán sikerült kibújniuk a bûnrészesség vádja
alól, hanem némi átszervezést követõen, rövid idõn belül az új
rendszerbe is sikerült beépülniük.

A csendõrség alaposabb megismeréséhez Nemes Gyula könyve
azáltal járul hozzá, hogy a meglévõ intézménytörténeti szakirodalmat
az erdélyi, pontosabban az egykori Maros-Torda vármegyei állomány
tagjaira vonatkozó adatokkal egészíti ki. Nemes kutatómunkájának
köszönhetõen a volt csendõrök rövid életútját is megismerhetjük.
A szerzõ által feltárt források nemcsak a szolgálati idõszakot fogják
át, hanem kitérnek az egyes csendõrök személyes sorsára, illetve arra
is, hogy e sorsok hogyan alakultak a XX. század folyamán. Nemes e
tekintetben nagyon alapos munkát végzett: összesített kimutatásainak
és az általa összegyûjtött rengeteg fotónak köszönhetõen az olvasónak
valóban lehetõsége nyílik betekintést nyerni a Maros-Torda vármegyei
csendõrök életébe.

A könyv szerzõjének érdeklõdése a korszak csendõrségi intézményé-
nek megismerésére személyes, családi indíttatásból ered. Ennek elle-
nére a 200 oldalas munka nem elfogult a testület iránt; Nemesnek
mindvégig sikerül megõriznie semlegességét, és kellõ objektivitással
nyúl a forrásokhoz. A kötet másik jellemzõje a szakmaiság: a szerzõ
az általa feltárt forrásanyagokat napjaink legszakavatottabb történé-
szeinek munkáira támaszkodva dolgozza fel. Nem túl szerencsés
megoldás, hogy ezek könyvészeti összegzése elmaradt az utolsó olda-
lakról, de az mindenképp a szerzõ mellett szól, hogy a szükséges
információk legalább a hivatkozásokban fellelhetõek. Hasonló a helyzet
a könyv képanyagát illetõen is: sajnos a szerzõ elmulasztotta feltüntetni
a felhasznált fotók származási helyét.
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A könyv szerkezeti felépítése a következõképpen alakul: az elsõ
fejezet A Magyar Királyi Csendõrség megalakításához nyúl vissza, majd
a szerzõ rövid, de lényegretörõ és könnyen értelmezhetõ fejezetekben
ismerteti a csendõrség történetének egymást követõ szakaszait. A leg-
kényesebb rész kétségkívül a második világháború eseményeivel fog-
lalkozó fejezet, amelyben egyaránt olvashatunk a nagyernyei zsidó
családok sorsáról, a marosvásárhelyi és a szászrégeni gettókról,
valamint az említett települések csendõreinek magatartásáról ebben
az idõszakban. A szerzõ azt hangsúlyozza, hogy a német megszállást
követõen a zsidókérdés kényszer hatására történõ agresszív „megoldá-
sa” a csendõrség történetének szégyenfoltjává vált, és ez vezetett a
testület máig ható megbélyegzéséhez is. Ugyanakkor azt is kiemeli,
hogy a csendõrség az említett idõszak elõtt nem rendelkezett felekezeti
nyilvántartással a lakosságról. Az ilyen jellegû adatokat a közigazgatási
szervek állították össze, és ezekhez csatolták azon felsõbb utasításokat
is, amelyeket a csendõröknek a rendõrséggel közösen kellett végrehaj-
taniuk az izraelita vallásúakkal szemben. Kiemelendõ, hogy a zsidóság
sajnálatos összegyûjtése és deportálása nem magyarázható egyértelmû-
en a Magyar Királyi Csendõrség önkényes tetteként: az intézmény
történetérõl szóló feljegyzések és a korábbi idõszakok mind azt
bizonyítják, hogy a csendõröknek minden esetben felsõbb parancsot
kellett végrehajtaniuk. Kutatásaira és a fellelt forrásokra támaszkodva,
valamint figyelembe véve, hogy a csendõrség alkalmazása inkább a
falvakon volt jellemzõ, mintsem a városokban, Nemes azt is kihangsú-
lyozza, hogy – Maros-Torda vármegye esetében – a testület tagjai
fõként a vidéken élõ zsidó családok gettóba történõ kísérésében és
õrzésében vettek részt. Ez azért különösen fontos, mert a legtöbb zsidó
nem itt, hanem a megye jelentõsebb városaiban élt, így az ellenük
foganatosított intézkedéseket nem a csendõrség, hanem elsõsorban a
rendõrség és más karhatalmi egységek hajtották végre.

Nemes arra is kitér, hogy mi történt azokkal a csendõrökkel
Maros-Torda vármegyében, akik a szovjet csapatok megérkezését
követõen is helyben maradtak. Az orosz katonai közigazgatás beveze-
tése után, a vidék közbiztonságának a stabilitásáért 1944. november
13. és 1945. július 10. között tovább alkalmazták mindazokat, akik a
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Magyar Királyi Csendõrség állományából hátramaradtak. Ezeket több-
nyire az ún. Népõrségbe vették át, amelyet tulajdonképpen a felszámolt
csendõrség mintájára szerveztek meg, és amely egy törzsbõl és négy
szakaszból állt. Az új testület székhelye Marosvásárhelyre került.
A Maros-Torda Megyei Népõrség, amely összesen 346 fõbõl állt, 1945
márciusában 33 õrssel, ezen belül pedig 25 magyar és 8 román
õrsparancsnoksággal mûködött. A szerzõ a fejezet további részében
külön felsorolja az összes települést, ahol a Népõrségnek voltak õrsei,
és az ott szolgálatot teljesítõk pontos létszámát is megadja. Az egykori
csendõrök megszokott feladatköre csak a Groza-kormány beiktatásával
szûnt meg végleg, amikor is teljesen új fejezet kezdõdött a megye
közbiztonsági életében.

Egy következõ fejezetben (Maros-Torda vármegyei csendõralbum)
valamivel több mint száz csendõr életútját ismerhetjük meg kisebb-na-
gyobb részleteséggel. Az egyéni élettörténetekhez gazdag képanyag is
társul. A fejezet igazi kuriózumaként a Mellékletek és kiegészítések alcím
alatt két rövid oral history típusú interjút is olvashatunk. Végül a
könyvet az egykori Maros-Torda vármegye helyneveinek mutatója
zárja.

Nemes Gyula munkája, amely számos új adatra épül, a rendészettu-
domány megismerését szolgáló mûvek soraiba illeszkedik. Amint már
volt szó róla, a szerzõ meglehetõsen kényes feladatra vállalkozik benne:
a csendõrség negatív megítélése ellenére arra tesz kísérletet, hogy a
második világháború ideje alatt mûködõ Magyar Királyi Csendõrség
Maros-Torda megyében szolgáló csendõreinek emberibb arcát mutassa
be. Talán az sem érdektelen, hogy a magyar királyi csendõrséggel is
foglalkozó kiváló történész, Szakály Sándor – egyébként õ a könyv
lektora is – ajánlójában így fogalmaz: „És miért okozott örömöt [a
könyv elolvasása]? Azért, mert a XIX–XX. századi magyar múlt egy
olyan katonailag szervezett közbiztonsági õrtestülete történetének egy
darabkáját mutatja be, amely nélkül kevesebbet tudnánk errõl.”
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